ESERCIZI OLIMPIONICI

ENERGIA



Energia

\]0& ! ¥ Unblocco di massa 3kg & appoggiato su un piano orizzontale senza attrito ed & attaccato ad una molla
ideale di costante elastica 30 Nm™! avente 'altro estremo fisso. Il blocco viene spostato comprimendo
la molla di 20 cm rispetto alla posizione di equilibrio e lasciato.

1 | » Qual ¢ la massima energia cinetica raggiunta dal blocco?

0.6J 1.2J 157 @ 24] 6000 J

e A quale altezza — rispetto al piano stradale — un motore con una potenza massima di 1200 W puo
sollevare un carico di 200N in 45?7

2 0.67m 1.5m 6.0m IE 24m 960 km

o& =3 ¥ Una gru sta sollevando un blocco di pietra a velocita costante portandolo a 5m di altezza. Tl lavoro
fatto dalla gru e di 12kJ.

Qual & la massa del blocco?

138kg 206 kg 245 kg @ 312kg 323kg

\I.Dd "~ Un bloceo di massa m & attaccato a una molla ed & appog-
giato sopra un tavolo. La massa della molla ¢ trascurabile.
Un disegno schematico si trova qui a fianco.

Il blocco che si trova inizialmente nella sua posizione di equilibrio (v.
figura in alto) viene spostato di 16cm verso destra (figura al centro) e
quindi viene lasciato andare. Il sistema blocco-molla nella posizione di
partenza possiede I'energia potenziale di 1.28 J. Poiché c¢’e dell’attrito fra
il blocco e il piano su cui & appoggiato, esso inverte il suo moto quando
si trova 8 cm a sinistra della posizione di equilibrio (figura in basso).

e Quanta energia meccanica viene dissipata per attrito tra Uistante in
cui il blocco inizia a muoversi e quello in cui inverte il moto?

0.16J 0.64J 1.12J
0.32] @ 0.96.J

v v - . . "
\l.od Uno studente sta percorrendo una strada in salita. Il grafi-
co riporta il lavoro fatto dallo studente, durante la salita, in =~ 4

funzione del tempo. Lavoro [J]

e QQual e, in questo grafico, 'unita di misura della pendenza della retta?

> Non ha unita di misura IE secondo
joule watt T

empo [s]
grado ”

Un oggetto di massa pari a 1kg viene sollevato verticalmente alla velocita costante di 10ms—1.

e Qual e la potenza minima che occorre utilizzare?

Al 01w 1W 10W D| 100W E| 1000W




\l.odl_ ' La figura mostra, nella parte a

sinistra, una scatola di 50kg su
un piano inclinato di un angolo # rispetto al-
l'orizzontale, in assenza di attrito. La scatola ¢
spinta a velocita costante dal punto A al punto
B da una forza di intensita F.

Come mostrato nella parte a destra, I'an-
golo # viene aumentato, variando il valore di
F in modo che anche in questo caso il blocco

7 | si muova con velocita costante.
In entrambi i casi la forza e parallela al piano inclinato.
e Come variano il modulo della forza e il lavoro da essa compiuto durante il moto da A a B?
La forza diminuisce e il lavoro aumenta. @ La forza diminuisce ma il lavoro non cambia.
La forza aumenta e il lavoro diminuisce. La forza aumenta ma il lavoro non cambia.
Aumentano sia la forza che il lavoro.
:l- < Per far viaggiare in acqua alla velocita di 15m s~ un motoscafo che ha una massa di 9.0 x 10% kg
occorre una forza orizzontale di 6.0 x 103N,
Il motore del motoscafo deve fornire energia almeno al ritmo di
8
2.5 x 1071] 7.5 x 104 13.5 x 10* W
4.0 x 10°W @ 9.0 x 10* W
% 5 La figura mostra una cassa alta 30cm che & posata a
terra e deve essere caricata su una banchina alta 1.5m.
Se la velocita di sollevamento e costante, il tempo impiegato e di 58
e la cassa pesa 1.0 x 10® N, quale potenza & necessaria per sollevarla?
1.5m
9
30em | 1000 N
1.0 % 108 W 2.0 % 102 W 50x100W D] 24x 102w 7.5 % 105 W
5 I Una forza di 0.2 N applicata a una molla la comprime di 2 cm.
Qual & Ienergia potenziale immagazzinata nella molla cosi compressa?
10
10 sty [ecwss [B] ey [El e
L)Jo 1 Uno studente spinge un carretto per 3m verso est e poi per 4m verso nord. La forza che lo studente
| . . . . .
applica al carretto compie un lavoro di 300.J nel primo tratto e di 400 J nel secondo.
11 Il lavoro complessivo compiuto dalla forza ¢

100J 500J 700J @ 2500 J 4900 J




kz 3 6 Il diagramma mostra 'energia potenziale di un sistema costi- A U(r)
Q

tuito da due molecole in funzione della distanza, r, tra di esse.

e Quali delle seguenti affermazioni sono vere?

1 — L’energia potenziale & nulla per r = r1 .

) . : oo ; . non
12 2 — L’energia potenziale diminuisce costantemente all’aumentare di r . * >
3 — La forza tra le molecole e attrattiva per r > rq e repulsiva per r < rq. r
Solo la 1. Solo la 3. Lalela?2. @ Lalela3. La2ela3.
% 9 La molla di un’automobilina giocattolo viene caricata spingendo 1'automobilina all’indietro con una
forza media di 15N per una distanza di 0.5m.
13 Trascurando 'attrito, quanta energia potenziale elastica viene immagazzinata nella molla in questo processo?
1.9 381 751 [D] 501 561
/ ) . . . - . e - . . .
é J_ Z e Quanto tempo impiega una lampadina da 100 W per utilizzare 10.J di energia elettrica?
14 ) ) ) )
Al 0.01s 0.1s Cl1s 10s E| 1000s
@ 1 4 La figura mostra una puleggia utilizzata per sollevare un blocco di peso
72N per 5m. Per questo scopo si applica una forza F' che compie un I; \
lavoro di 400.J. All'inizio e alla fine del sollevamento, il blocco ¢ fermo.
e Qual ¢ il lavoro fatto dalla forza d’attrito? N
15 i -4
Al o —360.
¢ 3601 Sim : Forza
—40 @ —199] []
y 16 e Qual ¢ la potenza media sviluppata da un motore quando solleva una massa di 400kg a velocita
=4 costante per un’altezza di 10m in 8s? (si trascurino le perdite dovute all’attrito)
16
320 W 500 W [C| 1okw [D] oskw 32 kW
@ 25 Il disegno a fianco mostra una studentessa alta 170 cm che —
lancia una palla da tennis da un terrapieno, con una ve- \
locita iniziale di modulo vgp = 12ms!, inclinata di 30° verso l'alto. Al
momento del lancio la palla sta poco sopra la testa della ragazza e al mo- T
mento dell'impatto col terreno, la velocita della palla ha un modulo di 5
18ms—1. :
/
17 | e Se la resistenza dell’aria pud essere trascurata, qual & 'altezza del terra- l \\ ,//
pieno? *

NOTA: il disegno non intende fornire una riproduzione in scala della situazione.

1.3m 2.5m 4.8m @ 7.5m 9.8m




“-Dd ' Il disegno mostra una noce di cocco da 1kg appesa a una
palma a 20 m dal bordo superiore di una molla. La noce di
cocco cade e colpisce la molla, comprimendola di 10 em dalla sua posizione
di equilibrio.
e Se tutta 'energia potenziale gravitazionale della noce di cocco viene
trasferita alla molla compressa, qual e la sua costante elastica?

18

3.9 %x 102Nm™! 3.9x 10 Nm™! 3.9x 10*Nm™!
9.8 x 102Nm~! @ 9.8 x 10 Nm~!

inbs.

19 Di quanto e stato sollevato 'oggetto?

0.16 m 0.25m 0.8m @ 4m 36m

] ] . . - j . N
;)d Un motore utilizza una potenza di 12 W per alzare un oggetto da 15 N di peso, a velocita costante,

: Un sasso da 1 kg viene lasciato cadere dalla sommita di un dirupo profondo 90m .

20 approssimativamente uguale a

1.96J 19.6J 196 J @ 686 J 882J

e Dopo essere caduto per 20m, 'energia cinetica del sasso, trascurando 'attrito con l'aria, &

W Un carrello di massa m parte da fermo dal punto 1 ad un’altezza 4R,
dove R e il raggio della parte circolare della guida disposta in un piano
verticale rappresentato in figura. Si considerino trascurabili tutti gli attriti.

e Qual ¢ il valore della forza che la guida esercita sul carrello nel punto 27

21 mg 3mg Smg
2mg @ dmyg

e - .

\J.Dd Nel disegno mostrato in figura si vede uno studente che ap-
plica una forza media di modulo F' = 0.18 kN a una corda

per sollevare una cassa di massa m = 15 kg per un tratto d = 3m.

e Considerando il lavoro fatto dallo studente e I'energia potenziale gravi-
tazionale acquistata dalla cassa, si puo dire che queste due grandezze. . .

22

... differiscono di 0.045 k.J . ... differiscono di 0.099 k.J . ...sono esattamente uguali.
... differiscono di 0.060 k.J . @ ... differiscono di 0.441 k.J .

23

1) n°11 2016 A 2) n°29 2016 D 3) n°37 2016 C 4) n°10 2017 D 5) n°17 2017 E 6) n°1 2018 D

7) n°21 2018 E 8) n°25 2018 D 9) n°5 2015 C 10) n°9 2015 B 11) n°14 2015 C 12) n°36 2015 D

13) n°9 2014 C 14) n°12 2014 B 15) n°14 2014 B 16) n°16 2014 C 17) n°25 2014 D 18) n°12 2019 E
19) n°14 2019 D 20) n°16 2019 C 21) n°36 2019 C 22) n°38 2019 C 23) n°



